# 石油天然气生产储运中的安全管理

张晓龙(中油(新疆)石油工程有限公司设计分公司,新疆 克拉玛依 834000)

摘 要:今年来,伴随我国城市化进程的快速发展,社会对于石油天然气的需求量也在不断增加。石油天然气是保证国民经济发展重要能源,确保油气生产储运的安全性极为重要。油气生产储运期间的安全风险系数极高,一旦生产储运过程中出现安全事故,将会造成不可预估的危害风险,因此做好油气生产储运的安全管理工作,是降低油气危险事故发生几率的重要路径。鉴于此,文章首先分析了石油天然气生产储运环节存在的安全隐患,然后提出了具体的安全管理措施、以供参考。

关键词: 石油天然气; 生产储运; 安全管理

# 1 石油天然气储运中存在的问题分析

#### 1.1 管道质量问题

通常情况下,在油气管道储运过程中最为普遍的管道 设施就是长输管道,这主要是由于长输管道具有较高的经 济性特点。但是,长输管道在购买、施工与维护的过程中 都是需要耗用大量的人力、物力以及财力的,并且对设计 以及质量方面有着较高的要求,如果在某一环节中出现了 质量问题,必将会直接影响石油天然气储运管道的使用性 能,也给油气的储运带来较大的风险与隐患。

#### 1.2 工作人员缺少安全环保意识

在油气储运工程的应用过程中可以明显发现有关人员缺少安全环保意识,没有重视到安全环保的重要性,特别是在传统思想的影响下很多人都更加重视工程的应用效率,忽略了安全环保管理工作。油气储运工程所涉及的管理环节较多,在管理的过程中管理人员更加重视工程的应用效率以及所产生的经济效益,很少有工作人员拥有较强的安全工作意识,进而增加了油气储运工程在应用时的安全隐患。

环保是现代社会的焦点问题,作为油气储运工程的管理人员更应当从我做起,将环境保护作为自己的主要工作理念。但是很多工作人员都没有认识到环保的重要性,没有认识到油气储运工程和环境保护之间的紧密联系。当油气储运工程在施工的过程中,如果施工人员没有具备安全环保意识,就很有可能会影响到管道施工质量,进而给工程后续的应用留下安全问题。

# 2 石油天然气在生产储运中的安全管理措施

#### 2.1 提升安全环保意识

只有当工作人员全面拥有安全环保意识之后,才能够 主动地在工作过程中践行安全管理制度和环保管理制度,减少意外事故的发生几率,提高油气储运工程的安全性和 环保性。作为管理人员,应当将自己在工作过程中所获取 的安全环保经验讲解给其他同事,通过经验分享的方式来 改正其他工作人员存在的工作问题,进而强化员工的安全 环保意识。除此之外,有关单位需要积极开展安全环保活 动或者学习会议,要求工作人员能够认识到油气储运工程 中安全环保管理工作的重要性和必要性,对自身的工作模式进行调整。适当的意外事故演练也是有效提升工作人员安全环保意识的途径,能够让工作人员更好地认识到安全问题的危害性,使工作人员可以在安全事故出现的第一时间采取措施保护自身和环境的安全,将事故所带来的影响

降到最低。通过安全环保意识的渗透能够在企业内部形成 良好的安全环保文化风气,促使工作人员树立安全第一的 工作观念。

## 2.2 提升运输管道焊接技术水平

管道作为油气能源生产储运环节的重要设施, 管道储 运质量与管道焊接质量有着极大的关联性,为了提升油气 生产储运工作开展的高效安全性,需要强化储运管道的焊 接质量。施工人员在进行管道焊接阶段, 需严格按照焊接 技术标准以及施工操作规范开展相应工作,强化油气能源 储运管道的密封性,加强运输管道与管道之间连接的稳固 性。相关企业可根据油气储运的管道焊接技术应用规范要 求,以油气介质特征为基础采取不同的专业化焊接技术。 在管道焊接施工操作期间,施工管理人员需要根据油气运 输管道的施工工艺以及管道焊接技术标准制定相应的焊接 作业标准,对于选用的焊接设备以及焊接材料需满足管道 焊接性能质量要求,同时需要对管道的焊接接头进行试验 检测,确保接头焊接质量满足施工要求。此外企业需要制 定严格的管道焊接施工质量验收管理制度,对于存在焊接 异常以及焊接质量不满足应用要求的项目进行整改,同时 在油气能源生产储运过程中,需要针对管道焊接区域进行 科学化监测, 定期对油气管网设施的焊接区域进行安全隐 患排查,将管道焊缝风险因素降至最低,实现安全风险的 高效防控管理。

## 2.3 提升运输管道防腐技术水平

油气生产储运过程中所蕴含的强腐蚀介质, 在特定的 温度压力下极易发生电化学腐蚀反应,对油气储运管道造 成腐蚀问题。针对这一情况,需要做好储运管道的防腐预 防、控制工作,最大程度降低管道腐蚀速度,加强对管道 的管理工作,最大程度延长管道的应用周期。在管道施工 前,管理技术人员需要对管道开展应力计算工作,确保管 道选择材料的科学性,有效控制管道中硫元素以及氢元素 的含量,最大程度提升管道的防腐能力。此外需要构建完 善的管道防腐检测体系,借助科学有效的管道检测技术对 管道腐蚀信息进行捕捉获取,借助实时采集的管道信息了 解管道腐蚀情况。借助完善科学腐蚀定量评价方法,得到 管道防腐情况开展工作相关信息,实现管道腐蚀防控工作 开展的客观高效性。与此同时,需要加强对油气能源运输 管道防腐技术的研究开发水平,全面掌握并灵活应用道裂 纹缺陷修补技术以及管道内衬修复技术等防腐技术,实现 管道防腐工作的高效开展。 (下转第19页)

#### 2.3 加强对于检修员工的制度管理

检修员工如果缺乏明确并且强硬的制度进行管理,他们就很难有一个良好的工作态度,因为天然气管道出现问题,对他们本身并不会造成太大影响,也不会损害他们的切身利益,他们就没有足够的工作动力,所以最好的办法就是让天然气管道与他们的利益挂钩,如果天然气长输管道出现任何问题,而检修人员没有及时上报或者及时修缮,那么就要追究他们的责任,这样一来,他们为了不承担责任,就会更认真地进行检修工作,就能够维持天然气长输管道的正常运转,避免安全隐患的出现。

## 2.4 加重天然气盗窃者的刑事责任

天然气的盗窃者因为天然气给他们带来的一些经济利益,于是就对天然气长输管道进行破坏,不仅仅损坏了国家的财物,给国家的经济造成了损失,经他们盗窃破坏后的天然气长输管道还藏有巨大的安全隐患,所以一定要杜绝天然气盗窃犯罪的产生,最好的方法就是对于那些犯了天然气盗窃罪的人进行严重的处罚,只有盗窃天然气产生的利益无法抵消处罚的时候,犯罪分子才不敢再进行天然气的盗窃,这样就能够维护天然气长输管道的安全,避免它被破坏,也可以顺利避免天然气传输过程当中安全隐患的出现。

## 3 结语

天然气并不是在每个地区都有丰富的储量,很多地区

的天然气储量非常低,根本无法满足该地区对于能源的需求量,所以需要进行天然气的传输,天然气的传输是个非常大的工程,传输的距离非常远,因而很难形成有效的监管,在传输的过程中会出现很多种问题,这些问题都是会造成安全隐患的,经济的损失是其次,安全问题不容忽视,天然气是一种清洁能源,同时也是易燃气体,如果传输管道出现了漏气现象,泄漏出来的天然气很容易就会燃烧,引发火灾或者其他灾难,一旦出现了这样的问题,那么给我们国家造成的损失将无法估量,所以,天然气的长输管道输送是必须的工程,但是它传输过程中的安全性也需要我们足够的重视,首先要保障传输的安全。

#### 参考文献:

- [1] 林森.浅析天然气长输管道安全防范及安全生产运行的对策 [J]. 当代化工研究,2020(11):29-30.
- [2] 周自祥. 天然气长输管道运行安全风险及措施探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,39(24):39-40.
- [3] 蔡俊年. 天然气长输管道运行安全风险及措施分析 [J]. 中国设备工程,2019(18):160-161.
- [4] 邹勇.浅谈天然气长输管道在安全管理方面的问题与对策[]]. 化工管理,2019(20):75-76.
- [5] 彭健锋. 天然气长输管道安全管理存在的问题及对策分析 [[]. 工程建设与设计,2019(05):280-282.

(上接第17页)

#### 2.4 做好油储设施的管理和维护工作

在设计、建设和运行新管道系统时,应融入管道完整 性管理的理念和做法。结合管道的特点, 进行动态的完整 性管理; 要建立负责进行管道完整性管理机构、管理流程、 配备必要的手段;要对所有与管道完整性管理相关的信息 进行分析、整合;必须持续不断的对管道进行完整性管理; 应当不断在管道完整性管理过程中采用各种新技术。油气 储运设施管理工作开展中,要能落实管理科学模式,在管 理过程中落实科学的管理手段, 比如建立责任管理机制, 油储设施的管理对象内容科学划分, 落实责任机制, 提升 管理效果。管道的完整性管理工作开展同时要能建立科学 的维护机制,主要是能及时的识别设备隐患,解决运行问 题。比如对于天然气管道运输来说,要能在科学执行的监 管机制的工作开展模式下,对于存在的专业性设施隐患问 题科学的维护, 比如要能根据管道的使用年限, 及时的做 好部分油气储运设施的更新;对于存在的泄露隐患问题采 取必要的维修,并能保障维修质量符合要求。通常对于钢 管管道的渗漏问题,要能执行科学的焊接作业工作,焊接 工作开展中,要能保障焊接人员、设备、焊接质量保障措 施符合作业规定,作业焊接人员的作业成果进行必要的焊 接质量检测, 如进行必要的无损检测, 同时配合必要的外 观检测、强度以及严密性检测手段,全面控制维修质量。

## 2.5 做好油气能源生产储运的细节管理

为了提升油气生产储运工作开展的安全性,安全管理

人员需要做好生产储运工作的细节管控,有效避免火灾事故的发生。为此需要强化安全管理的安全意识,对于油气能源生产储运过程中出现的火灾安全隐患就是发现进行处理。对于油气能源生产储运过程中产生的静电荷需要进行实时导出,在生产储运过程中避免出现明火,同时主要做好油库周边的安全管理力度,制定一系列的防火处理措施,最大程度确保油气能源生产储运的安全性。此外,由于大多数储运管道深埋于地下,部分运输管道位于偏远地区,为此企业需要创新巡检机制,实现运输管理管理与信息技术的有效结合,借助信息化管理方法降低运输管道监管难度,对于管道运输中出现的非法窃取油气能源的行为给予严厉性惩处,将油气能源生产储运安全风险降至最低。

## 3 结语

综上所述,石油天然气不仅是我国经济与社会不断发展过程中必不可少的重要资源,更是与工业生产企业的正常运作息息相关。多少年来,石油天然气管道储运工作备受业内及社会各界人士的广泛关注,为此,只有加强对储运管道的安全性分析,明确基本的安全要求,减少安全事故的发生,进而有效保障石油储运工作的健康与可持续发展。

## 参考文献:

- [1] 姜长浩. 试析石油管道储运安全及事故预防措施 [J]. 化工设计通讯,2017(13):22.
- [2] 梁丽. 石油管道储运安全的现状与应对措施分析 [J]. 信息化建设,2016(03):295.